近日,为期三年的乌海检察机关"办精品案件、创乌检品牌"争创评选活动圆满结束。三年的精品案件评选活动,既是办案成果的汇报展示,也是经办案人员是示范引领,也是是岗位练兵,既是贯彻落实全国、全区检察长会议精神的、重量"以精神"。高质量"选举措"。大法和路径。通过评选督、进升"真本领、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过评选督、通过逐步深入人心。



# 小院亦能办大案 小院也有大作为

乌海检察机关"办精品案件、创乌检品牌"争创评选活动成效突出

本报通讯员●佟晓晨●杨燕

#### 重实际 创造崭新工作局面

检察体制改革后,高检院提出了"讲 政治、顾大局、谋发展、重自强"的检察工 作总要求和"稳进、落实、提升"的检察工 作总基调,自治区检察院对应提出了"三 讲、五抓"的工作思路,要求全区检察机关 为自治区经济社会健康发展提供更多更 好的法治产品、检察产品。乌海市检察机 关立足新时代、新要求,结合乌海地域小、 城镇化程度高、人口集中、两级四院统一 调配灵活等区域特点和案件数量少、办案 质效低、业务能力弱等实际问题,经过深 人调查研究,反复研讨论证,明确将集中 精力办优质案件,办大案要案作为新时期 乌海检察工作的发展方向,并提出在全市 检察机关开展为期三年的"办精品案件、 创乌检品牌"活动。通过两级院三年时间 的共同努力,力争实现全市检察业务工作 全面提升,推动新时期全市检察工作高质

#### 办精品 打造乌检特色品牌

案件质量承载着公平正义,是检察工作的生命线。乌海市检察机关以精品案件评选活动为推手,抓好抓实"办案"主责主业

活动开展三年来,乌海市人民检察院 精心组织,成立了评选活动领导小组,制 定了详细的活动方案,以"宁缺毋滥、品质 致胜"的原则,经过各业务条线自荐、初评 等环节,从全市6700多件案件中评选出 典型案件35件,精品案件8件,优质案件 9件,有11件案件入选了自治区级精品典 型案例,1件刑事执行案件被高检院通报 表扬,4件公益诉讼案件被检察日报登载。 在疫情暴发、经济下行的压力下,3年案件 数量同比增加了4成,入选自治区级优质 精品案件数量增长了1.2倍, 承办自治区 院交办的黑社会性质组织案件、厅级干部 职务犯罪案件等大要案件 20 余件, 厅级 干部职务犯罪案件6件。从只办理本地区 案件,到承办自治区院交办的大要案,从 一年办 1800 余件案件就面临人案矛盾, 到一年办理 2900 余件案件仍然游刃有 余,"小院也有大作为"不再是一句口号, 乌海检察打响了自己的品牌,赢得了领导 机关的信任和全区同行的赞誉。

#### 求极致 锻造匠人匠心精神

法律是一门古老而又威严的艺术,检察官则是从事这门神圣艺术的工匠。在司法改革的大背景下,乌海两级检察机关沉下心来,像工匠一样,把检察工作当成艺术般精益求精,把办案当成艺术品一样精雕细琢,把社会公平正义当成艺术追求的至高境界,潜心研究、细心打磨。通过精品案件评选活动,树立了质量第一的发展理念和自强不息的精神追求,检察干警的政治意识不断加强,司法为民理念深入践行,匠人精神、精品意识牢筑心中。

乌海检查机关三年里不断追求卓越,四大检察工作齐头并进,全面开花。成功办理在全国、全区有重大社会影响的王永明、易连峰、关成志等涉黑案,打

掉黑社会性质组织 5 个;主动服务保障优化法治化营商环境,审慎办理涉企案件,坚决防止"案子办了,企业垮了",对涉案民营企业家和管理人员不捕 20 人、不诉 51 人,建议和决定变更强制措施 8 人,提出缓刑量刑建议 31 人;积极参与煤炭资源领域违规违法专项整治,批捕 21 人,起诉 29 人,提出检察建议 15 件;开展"保卫蓝天白云,守护美好生活"等15 个公益诉讼专项活动,督促治理被污染水域面积 370 多亩,拆除黄河岸边违章建筑 7100 多平方米,清除各类垃圾和固体废物 4 万余吨,追缴国有土地出让金和行政罚款 4000 余万元。

三年里不断追求精细, 法律监督工

作务实高效,精彩纷呈。开展了财产刑执行专项检察监督,"非诉执行""保护草原林地""土地执法查处领域行政非诉执行"专项监督活动,立案监督、侦查活动监督、审判监督、刑事执行监督和民事监督数量同比增长 24.1%,行政诉讼监督抗诉实现了零的突破。

三年里不断追求规范,办案标准清晰明确,工作流程科学精准。建立完善《检察建议工作指导手册》、案件质量监督常态机制、案件质量评价指标定期通报等机制制度 20 余项,法律文书、程序意识、监督水平、协调能力等取得显著提升,"工匠精神"逐步成为每一位检察人员的习惯养成。

### 强示范 营造比学赶超氛围

精品案件评选范围涵盖了四大检察 十大业务,经过自荐、初评、复评选拔出 的典型案例,不仅是法律效果、政治效果 和社会效果相统一的高品质案件,更蕴 含着检察干警的办案智慧和新时代检察 工作理念,是条线指导的最优教科书,具 有很强的榜样示范作用。

精品优质案件中有首例厅级干部职

务犯罪案件、首例提起行政公益诉讼案件、首例虚假诉讼案件等,这些首例构建成新时代乌海检察工作规范化的案件模板,并纳入优质精品案件库,在门户网站、微信平台循环播放,为全市两级院办案提供借鉴和参考。通过开展精品案件评选,选树了一批优质、精品案例,同时也涌现出一批业务标兵和办案能手。三

年中,有7名干警荣获自治区级优秀公诉人、业务标兵、能手等称号,两名干警被自治区党委评为扫黑除恶先进个人。这些优质案例和身边的榜样让更多的办案人员了解什么是优秀、什么是精品,也让争做在系统内有影响、在社会上有名气、行业内有权威的品牌检察官成为乌海检察系统的新风尚。

## 争一流 铸造卓越检察队伍

按照"五个过硬"总要求和中国特色 社会主义政法队伍"正规化专业化职业 化"方向,乌海检察机关以精品案件评 选活动为契机,大力加强领导班子建设 和队伍自身建设,全面加强思想政治、业 务能力、纪律作风建设。

三年里,深人总结提炼活动中产生的先进理念、科学方法、有效机制、成功经验,形成特点突出、完整规范、具有较高借鉴价值的阶段性活动成果和制度性措施 21 项;组织各类学习、研讨、培训90余次,结合实际开办了国家法律职业资格考试学习班,11 名检察干警通过了

国家法律职业资格考试;推进检察管理现代化,推动智慧检务深度应用,将优质精品案件评选纳入业绩考评,营造了争先创优的良好氛围。三年里,两级检察机关荣获"全国巾帼文明岗""全国检察机关文儿童权益先进单位""全国检察机关允秀办案团队"等自治区级以上集体荣誉表彰 43 次、个人表彰 47 人次,多部原创检察新媒体作品 在全国、全区各类大赛中获奖。争创活动的开展,使广大干警普遍树立了"办精品、求极致"的工作理念,坚定了敢为人

先的能力自信,铸造出一支信念坚定、司 法为民、敢于敢当、清正廉洁的检察铁 军。

为期三年的精品案件评选活动已经结束,但提升案件质量永远在路上。乌海检察机关将借助精品案件评选活动,把外在约束转化为干警内在自觉性,让队伍养成优质高效的作风,让所有案件都达到优质精品标准,努力实现检察队伍"正规化专业化职业化"要求,不断激发乌海检察内生动力,用实力和成绩打造出乌海检察新名片、树立乌海检察新品牌。